KE®. 14.2 : KOXMOAOITA 11
YEA. 250 ¢oc 259 TOY BIBAIOY KX. 25° VIDEO, 10/01/2014
0L ¢og 101 Emavainyn
E,=E(+E; =0
H Evtpomnio tov gotoviov mov sivar avéroyn tovV T° Stampeitat. Emopévog kot 1o yivopevo
RT = otab. (D)

Emmiéov, Aoym g oxéong (6) tov 14.1 kau g &4, =o100. Emeton 6T

Pe =€ & Wge=-1 (2)

YxOMa Yo TIG S1AQopeG GLUPOAES GTNV TUKVOTNTA TNG EVEPYELNG KO TG TTECNG TOV ZVUTOVTOG
KO Y10. TN HETAPOAN T®V TOGOGTMV TOVG e TV KAB0odo g Oeprokpaciog (dpa kot Tnv adénon
¢ axtivag R) mapovcidloviat otig oeh. 250 €wg 252 kot ot dwoedveio 92.

21 ovvéxewd, Pe PAoN TO MO CLVIGTMOGCN KLPLOPYEL OTN TUKVOTITO EVEPYELNG TOV TOUTAVTOG,
dtakpivope TIc akOA0LOEg TEPLOdOVG oTNV 16TOpia TOL (PA. drapavela 93):

1) ®otokpatio, 107*s<t < 50Ky, 6oL T0 POTOVIOL KOl T0. GCOUATIO/OVTICOUATIO GE 1GOPPOTTia

padi Tovg kuprapyody kar to & eivar avéroyo tov 1/R*

2) 1" petofatikh mepiodog, 50ky < t < 800Ky, 6mov Ta oTOHVIO. Kot 1 VAN (Papvovia, 6KoTen

VAN) KVPLOPYOVV KAL TO € givor avaAoyo Tov (&, / RY)+ (6\11 /R’ )

3) Yioxpartia, 800ky <t < 5Gy, 6mov KvplapyxovV tao Bapuodvie Kot 1) GKOTEWVN VAN Kol TO €
givat avéroyo tov 1/ R’

4) 2" petaPorikn  mepiodog, SGy < t < 20Gy (13,8Gy eivor m «onuepwvipy mAkio Tov
2Humavtog), 6mov Kuplapyovv 1 VAN (Bapvovia Kot GKOTEWVY] VAN) KOl 1) GKOTEWVN EVEPYELN KoL

10 & etvan avdroyo tov (G /R’)+c,

5) Ilepiodog orotevnc evépyetag, 20Gy <t, 1o € Oa eivon mepinov ico &, warto R(1) Oa
gtvar avaroyo tovexp(H,t), émov to H, Oa n otobepd Tov Hubble t6te (0T00epd MIOL KO G
TPOG TO YPOVO)

IMo kabe po amd Tig meprddovg awtég 1 Pacikn oyéon ¢ Koopoloyiog yivetatl pio dStopopikn
e&iowon g popeng dR/dt= f(R), i=1, 2, 3, 4, 5



Ov Moeig Ppiokoviar otig dapdveleg 94 kot 95 ko to avtictoryo ypaenue R vs. t ot

dwpdvela 96. BA. emiong t1g oel. 253 €mwg 255 tov Piiiov K.

Téhog pe Paon 1o mopamdve Topovcslaletol £vo yPOovoAdYlo Tov TOTE OMpovpyndnkov ot
Baocuéc apieg dopég Tov ZOUTOVTOG amd T0. VOUKAEOVIO HEYPL Tovg Yorasieg (BA. oeh. 256 £mg
258 tov Pipriov KX) kou mdg T dedopéva Kot ol ovaAVLGES TV amoctodwv WMAP kot
Planck emétpeyav tnv QVTANGN TOGOTIK®OV TANPOPOPL®OV Yia Ta Pactkd peyédn tov oumovtoc.

AOY® TV akpiéotepwv dedouévav TG anootoing Planck vadpyovv ailayég otov . 14.1,
oel. 255 tov Pipriov KX: Ta mocootd eivon 4,83% (avti 4,56%), 25,87% (avti 22,7%), 69,14
(avti 72,8%)

Kot otov [Twv. 14.2, cel. 259 tov Bifiiov KX: Ot véeg Tyuég eivanr 5,15 (avti 5,58), 0,249 (avti
0,254), 67,77 (avti 70,5), 13,8 (avti 13,75.

Ia vo mapoakorovdnoete to 25° VIDEO, 10/01/2014, amd OX €0 0 téhoc mathote 6@
ZOvoyn TOV KUPLOTEPOV TOTOV

Etvanr o oyéoeig (1), (2), ov oxéoerg € vs. R yuw 11g d1dpopec meptdodovs g otopiog Tov
2OUmavTog Kat ot amAég AVoelg oTig oapaveleg 94 ko 95. H tekunpioon avtdv tov oxécemv
oto Pirio KX etvar otig oel. 252 €wg 254.

Epotmiceig molraming emhoyig

H obvBeon g mokvommrag g evépyelng  TOov  XOumovtog  €xet ©¢  €&ng:
ERENTE HEFE FETEE. LTUG apykéG  @aoelg  TOL  XOumavTOg,  OTAV  LANPYE
BepLoduvopikn 16oppomior HETOED PMTOVI®MV Kol COUATIOV/OVIICOUATIOV, 0 OVTIGTOL(0G 0pOg
oto Gfpotopa firav cuykpictpov peyéboug pe tov &,,.Me mv mtdon g Beppokpaciog, dtov
avt) 1N Oepuoduvvopkn  1GoppoTio  £maye VO LAAPYEL, TO  QOPTICUEVO,  COUATLO
aAAnAoaavicOnkay oyeddv TANP®G pe To avioopdtid tovg. Ta vetpivo/avtiverpiva oev
aAAnAoaavicOnkay Adym g acbevodg aAiniemiopaong tovg.  Koatd ™ ypovikn mepiodo

10s <t <5x10%y (mn Aeyopevn emoyf TS POTOKPATIONG) GTNV OMKY TUKVOTNTO EVEPYELNS
KUPWPYOUY TOL POTOVIL KoL OPOL COUATIOV/AVTICOUOTIOV OV givor AVIAOYOL TOV & .

Enopévmg oty mepiodo avtn Exovpe:

() s <R (B) exR” (y) ecR* () exc R’



Metd amd pio petapaticy mepiodo, mov dopkel and mepimov 5x10*y péypr mepinov 7x10°y,
apyiCer n emoyn viokpeTtiag mov Sopkel and mepinov 7x10°y péypt mepinov5x10°y . Ty
epiodo avT KLPLPYOVV GTNV OAKH TLUKVOTNTO EVEPYEWG Ta evamopeivavto Papvdvia Kot 1
okotewvn pala kot n e&aptnon omd 1o R giva:

(@) ecR” (B) e R” (v) exR” 3) excR”

Me 10 TéMo¢ TG emoync TS VAokpartiag (YOopw ota 5x10°y ) apyilel o petafaticr mepiodog
amd TV LAOKPOTIO GTNV EMOYN TG CKOTEIVIG EVEPYELUG, OTIOV € R &4, KOL ETOUEVMG:

(@) Roct"” (B) Roct™ (v) Roct” (8) Recexp(H1)

Tnv emoyn g vAokpatiog n eEdptnon tov R amd 1o ypdvo sivar:

(@) Roct™ (B) Roct™ (y) Roct™ (8) Rocexp(Ht)

Tnv emoyn g potokpoatiog n eEdptnon Tov R amd to xpdvo givar:

(@) Roct"™ (B) Roct™ (y) Roct™ (8) Rocexp(Ht)

2t petapatikn wepiodo amd TNV VAOKPATIO TPOG TNV EMOYN TNG OKOTEWNG EVEPYELOG 1| €EApTNON
tov R amd 1o ypdvo sivai:

() R(t)=0,763R {sinh(0,0864464t)}**  (B) R(t) =0,763R, {sinh(0,0864464t)}">

(y) R(t)=0,763R {sinh(0,0864464t**)}** (8) R(t) =0,763R. {sinh(0,0864464t"*)}*"

H dtaetoAn tov ZOumavtog and enPBpadvuvOlEVn TEPAGE GE EMTAYVVOLEVT KATA TNV EXOYN TNG:

(0) poToKpatiog
(B) vioxpartiog
(y) Kotd ™ petafotikn amd VAOKPUTIO TPOG GKOTEWVY] EVEPYELN

(0) katd ) petafotikn and EOTOKPATIH TPOS VAOKPATIO



10.

11.

12.

13.

14.

H ovvBeon g mokvotnTog TG €VEPYEWNS TOV ZVOUTOVTOG «ONUEPO» Elval GOUEOVO PE TO
televtaia oedopuéva Tov Maptiov 2013 and to dopvpdpo Planck:

(0) 4o Egm =&, =09,14:225,87:4,83% B) €4e:E4m: €, =75,25:20,71:3,89%

(V) Ege:Egm €, =26,71:68,25:4,89% (0) €4 Eqm &y =3,89:20,71:75,25%

H mo npdoeatn ektipnon yo ™ otabepd tov Hubble «ofjuepay givai:

(o) Hy ~85,5km/s-Mpc (B) H, ~67,1km/s-Mpc

(y) H, =60,5km/s-Mpc (6) H, = 40,5km/s-Mpc

H mo mpdoeatn ektiunon yo Tnv TukvoTnTo EVEPYELNS TOV PapLoviny 6TO ZOUTAV «CTUEPO
gtvar ton pe:

(a) 5 mpotoviym®  (B) 1 mpotdévio/m’®  (y) 1/2 mpotovie/m®  (8) 1/4 mportdvie/ m®

H Bapvoyéveon érofe ydpo oto ddotnue 107°s <t <150s, 6tav 1 Oeppokpacio Hrav yOpw
OTNV TEPLOYN:

(0) T~10°K (B) T~10"K () T=10"°K (8) T~10"K

H vovkieootvOeon éhape yodpa oto didotuo 120s <t <1200s, dtav n Oepuokpacio ftay yop®
GTNV TEPLOYN:

(o) T=10°K (B) T~10'K () T=10°K ®) T=10°K

H 6eppoxpacio tng KOGUIKNAG LIKPOKLUATIKNG akTvoBoAing vmoddpov eilvat:
(o) 273,15 K (B) 68,21 K (y) 23,65K (0) 2,73 K

H nAwia tov Xdumavtog givat:
(o) 13,8 My (B) 138 My (v) 1,38 Gy (%) 13,8 Gy



15.

16.

H Beppokpacio ¢ koopkng pikpokvpotikng aktivofoiiog vropfdbpov eivon 2,725 K ko to
Youmav amd v emoyn g anocvlevéng £xel avénoet v axtiva tov katd 1090 eopés. oo
ntav n Oeppokpacio v enoyn g amocvievéng;

(o) 2,725 K (B) 0,297K (y) 297K (8) 2970 K

H «xoopwn pikpoxkvpatiky] oktvoPfoAic. vmoPdabpov ¢ ouvaptnon g ovyxvotntog o
napovotdlel to péytoto yuoo i =0,665meV . Iown givor 1 Oeppokpacio TG HKPOKVUATIKNAG
axtvofoiiog vroPddpov;

() 2,724 K (B) 0,297K (y) 297 K () 2970 K

IMPOBAHMATA

Tavr’ ap. 1, 3, 5 g oei. 258 tov Biriov KX.



